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सामाÛय Ǔनदȶश: 
1. इस Ĥæन पğ मɅ 3 खंडɉ मɅ 39 Ĥæन हɇ। खंड क जीव ͪव£ान, खंड ख रसायन ͪव£ान और खंड 
ग भौǓतक ͪव£ान स ेसबंंͬ धत है। 
2. सभी खंड अǓनवाय[ हɇ। हालाँͩ क, कुछ Ĥæनɉ मɅ आतंǐरक ͪवकãप Ǒदए गए हɇ। छाğ से अप¢ेा कȧ 
जाती है ͩक वह इनमɅ से केवल एक हȣ Ĥæन का उƣर दे। 

 
खंड क 

Ĥ. 
स.ं 

Ĥæन अकं 

1. पौधɉ मɅ भोजन के पǐरवहन के ͧलए कौन-सी ĤͩĐया उƣरदायी है? 
A. Ĥकाश सæंलेषण 
B. æवसन 
C. वाçपो×सज[न 
D. èथानांतरण 

1 

2. एक åयिÈत गलती से ͩकसी गम[ वèतु को छूता है और तुरंत हाथ पीछे खींच 
लेता है। यह ͩकसका उदाहरण है? 
A. अनैिÍछक ͩĐया 
B. हामȾनल ͩĐया 
C. ऐिÍछक ͩĐया 
D. ĤǓतवतȸ ͩĐया 

1 

3. इनमɅ से ͩकस के पास खाɮय Ͷंखला मɅ सबसे कम ऊजा[ उपलÞध होगी? 
A. उ×पादक  
B. िȪतीयक उपभोÈता 
C. Ĥाथͧमक उपभोÈता 
D. ततृीयक उपभोÈता 

1 

4. रंĢ कब खलुता है? 
A. जैस ेहȣ जल उनमɅ Ĥवेश करता है, ɮवार कोͧशकाए ँफूल जाती हɇ। 
B. जैस ेहȣ जल बाहर Ǔनकलता है, ɮवार कोͧशकाए ँͧसकुड़ जाती हɇ। 
C. जैसे हȣ जल बाहर Ǔनकलता है, ɮवार कोͧशकाए ँफूल जाती हɇ। 

1 



D. जैस ेहȣ जल उनमɅ Ĥवेश करता है, ɮवार कोͧशकाए ँͧसकुड़ जाती हɇ।   
5. मानव मɅ रस संवेदȣĒाहȣ और ēाणĒाहȣ Đमशःकहाँ पाए जाते हɇ? 

A. ×वचा और जीभ मɅ 
B. नाͧसका गुहा और आँखɉ मɅ 
C. जीभ और नाͧसका गुहा मɅ 
D. जीभ और ×वचा मɅ 

1 

6. मिèतçक का कौन-सा भाग ऐिÍछक ͩĐयाओं कȧ पǐरशुɮͬध तथा शरȣर कȧ 
संिèथǓत और संतुलन बनाए रखने के ͧलए उƣरदायी है? 
A. मेडुला 
B. हाइपोथलेैमस 
C. Ĥमिèतçक 
D. अनुमिèतçक 

1 

7. पाǐरतंğ से संबंͬ धत सहȣ कथन कौन से हɇ? 
(i) पाǐरतंğ जैͪ वक और अजैͪ वक घटकɉ से ͧमलकर बना होता है। 
(ii) बगीचा और फसल का खते मानव Ǔनͧम[त पाǐरतंğ हɇ। 
(iii) पाǐरतंğ के जैͪ वक घटकɉ मɅ वायु, मदृा आǑद भौǓतक घटक आते हɇ। 
(iv) वन, तालाब और झीलɅ कृǒğम पाǐरतंğ हɇ। 
(v) पाǐरतंğ के जैͪ वक और अजैͪ वक घटक एक-दसूरे के साथ अÛयो×य ͩĐया 
करते हɇ। 

A. (i), (ii), (v) 
B. (ii), (iv), (v) 
C. (i), (iii), (iv) 
D. (i), (iv), (v) 

1 

8. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन मɅ अͧभकथन (A) और कारण (R) Ǒदए गए हɇ। सहȣ ͪवकãप 
चǓुनए: 
A. A और R दोनɉ स×य हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
B. A और R दोनɉ स×य हɇ, परंतु R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
C. A स×य है, पर R अस×य है। 
D. A अस×य है, पर R स×य है। 

अͧभकथन (A): वायुमंडल के ऊपरȣ èतर पर ओजोन कȧ उपिèथǓत जीवɉ के ͧलए 
लाभदायक है। 

कारण (R): ओजोन पØृवी कȧ सतह को सूय[ कȧ पराबɇगनी ͪवͩकरणɉ स ेसुरͯ¢त 

1 



रखता है। 
9. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन मɅ अͧभकथन (A) और कारण (R) Ǒदए गए हɇ। सहȣ ͪवकãप 

चǓुनए: 
A. A और R दोनɉ स×य हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
B. A और R दोनɉ स×य हɇ, परंतु R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
C. A स×य है, पर R अस×य है। 
D. A अस×य है, पर R स×य है। 

अͧभकथन (A): èवपोषी जीवɉ कȧ ऊजा[ आवæयकता Ĥकाश सæंलेषण ɮवारा पूरȣ 
होती है। 
कारण (R): काब[न डाइऑÈसाइड उपचǓयत होकर काबȾहाइĜटे का Ǔनमा[ण करता 
है। 

1 

10. धना×मक गुǽ×वानुवत[न,ऋणा×मक गुǽ×वानुवत[न से कैसे ͧभÛन है? उपयÈुत 
उदाहरण कȧ सहायता स ेसमझाइए। 

2 

11. A या B मɅ स ेएक का एक उƣर दȣिजए । 
A.अमीबा Ȫारा भोजन Ēहण एवं पाचन कȧ ĤͩĐया का वण[न कȧिजए । यह ͩकस 
Ĥकार कȧ पोषण ͪवͬध को दशा[ता है? 
                                अथवा 
B.अÊÛयाशयी रस मɅ उपिèथत ͩकÛहȣ दो पाचक एÛजाइमɉ के नाम ͧलͨखए तथा 
उनके मÉुय काय[ बताइए। 

2 

12. “ऊजा[ का Ĥवाह खाɮय Ͷंखला मɅ एकǑदशा×मक होता है।” चार पोषी èतर वालȣ 
एक èथलȣय खाɮय Ͷंखला का ǓनǾपण कर उपरोÈत कथन कȧ पुिçट कȧिजए।   

2 

13. पादप हामȾन Èया हɇ? Ǔनàनͧलͨखत के ͧलए उƣरदायी पादप हामȾन का नाम 
ͧलͨखए: 
(i) वɮृͬध का अवरोध 
(ii) तने कȧ वɮृͬध 
(iii) कोͧशका ͪवभाजन मɅ सहायक 
(iv) सहारे के चारɉ ओर लता का बढ़ना 

3 

14. A.मानव शरȣर मɅ ͪवͧभÛन पǐरिèथǓतओं मɅ Êलूकोज़ के ͪवखडंन ɮवारा ऊजा[ Ĥदान 
करने के ͧलए दो ͪवͬधयɉ का वण[न कȧिजए और Ĥ×येक िèथǓत के अतं उ×पादɉ 
को बताइए ।   
B.मानव शरȣर मɅ ऑÈसीजन का पǐरवहन का तरȣका, काब[न डाइऑÈसाइड के 
पǐरवहन स ेͩकस Ĥकार ͧभÛन है? 

3 

15. ͪव£ान क¢ा मɅ छाğɉ ने सीखा ͩक मानव मɅ हामȾन का èतर पुनभ[रण ͩĐयाͪवͬध 4 



ɮवारा Ǔनयंǒğत होता है। 
उपभाग A या B मɅ स ेएक का एक उƣर दȣिजए ।  

A.मानव शरȣर मɅ पुनभ[रण ͩĐयाͪवͬध तंğ का मह×व बताइए। 
अथवा   
B.जंतुओं मɅ हामȾनल Ǔनयंğण और समÛवय कȧ Ĥणालȣ,तंǒğका Ǔनयंğण स ेͩकस 
Ĥकार ͧभÛन है? 
C. रÈत मɅ शक[ रा का èतर बढ़ने पर अÊÛयाशय ɮवारा İाͪवत हामȾन का नाम 
ͧलͨखए। 
D. अͬधवÈृक Ēंͬथ ɮवारा İाͪवत ͩकसी एक हामȾन का नाम ͧलͨखए तथा उसका 
मÉुय काय[ बताइए। 

16.  A या B मɅ स ेएक का एक उƣर दȣिजए। 
A.(i) मानव शरȣर मɅ ऑÈसीजन युÈत रÈत कȧ पǐरसंचरण माग[ को दशा[इए। 
  (ii) मानव मɅ लसीका के दो महǂवपूण[ काय[ ͧलͨखए। 
                                 अथवा 
B.Ǔनàनͧलͨखत के कारण बताइए: 
(i) ͧशराओंमɅ वाãवहोते हɇ जबͩक धमǓनयɉ मɅ नहȣं होते। 
(ii) ǿदय कȧ दाǑहनी और बायीं ओर को अलग करने के ͧलए ͪवभािजका (सÜेटम) 
होता है। 
(iii) मछͧलयɉ का ǿदय दो कोçठɉ वाला होता है। 
(iv) धमǓनयɉ कȧ ͧभͪƣमोटȣ और लचीलȣ होती हɇ। 
(v) चोट लगने के कुछ समय बाद उस èथान पर रÈत का थÈका जम जाता है 

5 

खंड ख 
17. एक छाğ ने Ĥयोगशाला मɅ साव[ǒğक संसूचक का उपयोग ͩकया और पाया ͩक 

ͪवलयन का pH मान 3 है। यह Èया दशा[ता है? 
A. ͪवलयन उदासीन है 
B. ͪवलयन Ĥबल ¢ारȣय है 
C. ͪवलयन Ĥबल अàलȣय है 
D. ͪवलयन दबु[ल ¢ारȣय है 

1 

18. लेड नाइĚेट को परखनलȣ मɅ गम[ करने पर जो भूरे रंग का धआुँ Ǔनकलता है, वह 
ͩकस का होता है? 
A. लेड ऑÈसाइड  
B. नाइĚोजन डाइऑÈसाइड 
C. ऑÈसीजन 

1 



D. काब[न डाइऑÈसाइड 
19. ¢ारȣय लवण का Ǔनमा[ण होता है 

A. Ĥबल अàल और दबु[ल ¢ारक कȧ अͧभͩĐया से 
B. Ĥबल अàल और Ĥबल ¢ारक कȧ अͧभͩĐया से 
C. दबु[ल अàल और दबु[ल ¢ारक कȧ अͧभͩĐया से 
D. दबु[ल अàल और Ĥबल ¢ारक कȧ अͧभͩĐया से 

1 

20. Ǔनàन मɅ कौन-सी धातु ठंड ेया गम[ जल से तो अͧभͩĐया नहȣं करती, परंतु भाप 
से अͧभͩĐया करती है? 
A. पोटैͧशयम और सोͫडयम 
B. लोहा और एãयुͧमǓनयम 
C. चाँदȣ और सोना 
D. सीसा और ताँबा 

1 

21. धातु हाइĜोजन काबȾनेट, अàल से अͧभͩĐया कर Èया उ×पÛन करता है? 
A. संबंͬ धत लवण, हाइĜोजन गैस और जल 
B. धातु काबȾनेट और काब[न डाइऑÈसाइड गैस 
C. संबंͬ धत लवण, काब[न डाइऑÈसाइड और जल 
D. धातु काबȾनेट और ऑÈसीजन गैस 

1 

22. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन मɅ अͧभकथन (A) और कारण (R) Ǒदए गए हɇ। सहȣ ͪवकãप 
चǓुनए: 
A. A और R दोनɉ स×य हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
B. A और R दोनɉ स×य हɇ, परंतु R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
C. A स×य है, पर R अस×य है। 
D. A अस×य है, पर R स×य है। 

अͧभकथन (A): जब लेड(II)नाइĚेट और पोटैͧशयम आयोडाइड के ͪवलयन को 
ͧमलाया जाता है तो पीले अव¢ेप का Ǔनमा[ण होता है। 
कारण (R): लेड(II)आयोडाइड जल मɅ अघुलनशील होता है, अतः अव¢ेप का 
Ǔनमा[ण करता है। 

1 

23. ͪवरंजक चणू[ के Ǔनमा[ण मɅ होने वालȣ अͧभͩĐया का संतुͧलत रासायǓनक 
समीकरण ͧलͨखए। इस का कोई एक उपयोग भी बताइए। 

2 

24. एक छाğ ने ताँब े(कॉपर) कȧ तार को आयरन सãफेट के ͪवलयन मɅ डाला और 
एक घंटे बाद भी रंग मɅ कोई पǐरवत[न नहȣं देखा। इस अवलोकन के पीछे कारण 
èपçट कȧिजए। 

2 

25. एक छाğ ने Ĥयोगशाला मɅ अपने ͧश¢क कȧ देखरेख मɅ हाइĜोÈलोǐरक अàल के 3 



ͪवलयन को जल के साथ तनुकृत ͩकया: 
A.इससे हाइĜोजन आयन सांġता और pH पर Èया Ĥभाव पड़गेा? 
B.अàल को तनुकृतकरने पर वह कम सं¢ारक Èयɉ हो जाता है? 
C.Ĥबल अàल का तनुकरण करते समय ͪवɮयाथȸ को कौन-सी सुरͯ¢त ͪवͬध 
अपनानी चाǑहए?åयाÉया कȧिजए।  

26. A या B मɅ स ेएक का एक उƣर दȣिजए। 
A. (i) भज[न एव ंǓनèतापन मɅ अतंर èपçट कȧिजए। 
   (ii) कम अͧभͩĐयाशील धातुओं को उनके अयèक से ĤाÜत करने के ͪवͧभÛन 
चरणɉ का संͯ ¢Üत Ĥवाह चाट[ बनाइए। 
                               अथवा 
B.एक तकनीͧशयन मशीन के टूटे हुए इèपात जोड़ (steel joint) कȧ मरàमत के 
ͧलए थͧम[ट अͧभͩĐया का उपयोग करता है। 
(i) यह अͧभͩĐया धातु के भागɉ को जोड़ने मɅ ͩकस Ĥकार सहायक होती है? 
(ii) इसमɅ ĤयुÈतहोने वालȣ रासायǓनक अͧभͩĐया के ͧलए समीकरण ͧलͨखए। 
(iii) इस अͧभͩĐया मɅ एãयुͧमǓनयम को िजंक या ताँबे कȧ अप¢ेा Èयɉ वरȣयता 
दȣ जाती है? 

3 

27. एक Ĥयोग मɅ,काले कॉपर ऑÈसाइड(CuO) को गम[ करते हुए उस पर हाइĜोजन 
गैस ĤवाǑहत कȧ गई। पǐरणामèवǾप, लाल-भूरा ठोस (कॉपर) बना तथा परखनलȣ 
के ठंड ेभाग पर जल कȧ बूंदɅ संघǓनत हो गɃ। 
उपभाग A या B मɅ स ेका एक उƣर दȣिजए। 
A.इस अͧभͩĐया का संतुͧलत रासायǓनक समीकरण ͧलͨखए। 
 अथवा 
B. यह अͧभͩĐया रेडॉÈस Èयɉ मानी जाती है?  
C.कौन-सा पदाथ[ ऑÈसीकारक और कौन-सा अपचायक कȧ तरह काय[ कर रहा 
है? 
D.उपरोÈत अͧभͩĐया मɅ ͩकस पदाथ[ का उपचयन एव ंͩकस का अपचयन हुआ? 

4 

28. A या B मɅ स ेएक का एक उƣर दȣिजए । 
A. (i) इलेÈĚॉन ǒबदं ुआकृǓत कȧ सहायता स ेलȣͬथयम ऑÈसाइड (Li2O) के 
Ǔनमा[ण कȧ åयाÉया कȧिजए। 
    (ii) आयǓनक यौͬगक मɅ ġव या गͧलत अवèथा मɅ हȣ ͪवɮयुत का चालन 
करते है लेͩकन ठोस अवèथा मɅ नहȣं। कारण बताइए? 
                              अथवा  
B.(i) एलुͧ मǓनयम ऑÈसाइड को उभयधमȸ ऑÈसाइड Èयɉ माना जाता है? 
उदाहरण कȧ सहायता स ेèपçट कȧिजए। 
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(ii) धातु कȧ नाइǑĚक अàल कȧ अͧभͩĐया के पæचात हाइĜोजन गैस का उ×सज[न 
Èयɉ नहȣं होता है? 
(iii) ͧमĮातु को पǐरभाͪषत कȧिजए। ͪवɮयुत तारो कȧ परèपर वेिãडगं के ͧलए 
सामाÛयतःउपयोग कȧ जान ेवालȣ ͧमĮातु एवं इस के संघटको के नाम बताइए। 

खंड ग 
29. जब æवेत Ĥकाश कȧ संकȧण[ ͩकरण को काँच के ͪĤÏम से गुजारा जाता है, तो यह 

अपने अवयवीवणȾ मɅ ͪवभािजत हो जाती है। इस पǐरघटना को Èया कहते हɇ? 
A. ǑटडंलĤभाव 
B. Ĥकाश का ͪव¢ेपण 
C. Ĥकाश का पूण[ परावत[न 
D. Ĥकाश का परावत[न 

1 

30. अवतल दप[ण ͩकस िèथǓत मɅ आवͬध[त और आभासी ĤǓतǒबबं बनाता है,जब वèतु 
A. अनÛत पर हो 
B. वĐता कɅ ġ से परे 
C. Ģवु और फोकस के बीच 
D. वĐता कɅ ġ पर 

1 

31. वायुमंडल मɅ Ĥकाश के ͩकस रंग का Ĥकȧण[न सब स ेकम होता है? 
A. नीला 
B. लाल 
C. बɇगनी 
D. हरा 

1 

32. यǑद अवतल लɅस कȧ फोकस दरूȣ 50 सेमी है, तो उसकȧ ¢मता Èया होगी? 
A. +2 D 
B. –2 D 
C. +0.5 D 
D. –0.5 D 

1 

33. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन मɅ अͧभकथन (A) और कारण (R) Ǒदए गए हɇ। सहȣ ͪवकãप 
चǓुनए: 
A. A और R दोनɉ स×य हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
B. A और R दोनɉ स×य हɇ, परंतु R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
C. A स×य है, पर R अस×य है। 
D. A अस×य है, पर R स×य है। 

अͧभकथन (A):अͧभनेğ लɅस कȧ फोकस दरूȣ मɅ पǐरवत[न कर Ǔनकट एवं दरू कȧ 
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वèतुओं को फोकस करना मानव नेğ कȧ समंजन ¢मता कहलाती है। । 
कारण (R): नेğ का कॉǓन[या (èवÍछ मंडल) फोकस दरूȣ को बदलने मɅ मदद 
करता है। 

34. A या B मɅ स ेएक का एक उƣर दȣिजए । 
A. यǑद पØृवी के वायुमंडल का घन×व एकसमान हो, तो तारɉ के ǑटमǑटमाने पर 
Èया Ĥभाव पड़गेा? èपçट कȧिजए। 

अथवा   
B. एक ͩकरण आरेख कȧ सहायता स ेइंġधनुष के Ǔनमा[ण को दशा[इए और उन 
ǒबदंओुं को ͬचिÛहत कȧिजए: 
(i) जहाँ Ĥकाश का ͪव¢ेपण होता है। 
(ii) जहाँ पूण[ आंतǐरक परावत[न होता है। 

2 

35. A.यǑद काँच कȧ पɪटȣ का अपवत[नांक बढ़ा Ǒदया जाए, तो इसमɅ Ĥकाश कȧ चाल 
पर Èया Ĥभाव पड़गेा? 
B.यǑद माÚयम X का Ǔनवा[त के सापे¢ अपवत[नाकं 1.90 है, तो उस मɅ Ĥकाश 
कȧ चाल £ात कȧिजए। (Ǔनवा[त मɅ Ĥकाश कȧ चाल = 3 × 10⁸ m/s) 

3 

36. मानव नेğ के Ǔनàनͧलͨखत भागɉ के मÉुय काय[ ͧलͨखए: 
(i) पǐरताǐरका 
(ii) प¢माभी पेͧशयाँ 
(iii) ͸िçटपटल 

3 

37. एक वèतु उƣल लɅस से 40 सेमी दरूȣ पर रखी है और उसकȧ ĤǓतǒबबं लɅस के 
दसूरȣ ओर 20 सेमी दरूȣ पर बनती है। लɅस कȧ फोकस दरूȣ, ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत 
और आवध[न £ात कȧिजए। 

3 

38. Ǔनशा ने अपनी क¢ा मɅ चचा[ के पæचात यह समझा ͩक ͸िçट के कुछ अपवत[क 
दोषɉ मɅ ĤǓतǒबबं ͸िçटपटल के सामने या पीछे बनता है। वह समझना चाहती है 
ͩक उपयुÈत लɅस का Ĥयोग कैसे इन समèयाओं को दरू कर सकता है। 
A.मानव नेğ के ͩकस ͸िçटदोष मɅ ĤǓतǒबबं ͸िçटपटल के पीछे बनता है? इसके 
Ǔनवारण के ͧलए ͩकस लɅस का Ĥयोग ͩकया जाता है? 
B.͸िçटदोष िजसमɅ ĤǓतǒबबं ͸िçटपटल के सामने बनता है, उसके दो कारण 
ͧलͨखए। 
उपभाग C या D मɅ स ेएक का एक उƣर दȣिजए । 
C. उपयÈुत ͩकरण आरेख बनाकर दशा[इए: 
(i) Ǔनकट͸िçट दोष युÈत नेğ 
(ii) उपयÈुत लɅस कȧ सहायता से उसका सुधार 
अथवा 
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D.वृȠाव˕ा मɅ Ǔनकट और दरू कȧ वèतुओं को देखने कȧ ¢मता कम हो जाती है। 
(i) इस िèथǓत मɅ कौन-सा ͸िçटदोष उ×पÛन होता है एवं इस के Ǔनवारण के ͧलए 
ͩकस लɅस का Ĥयोग ͩकया जाता है? 
(ii) इस दोष के कारण कȧ åयाÉया कȧिजये। 

39.  A या B मɅ स ेएक का एक उƣर दȣिजए । 
A.5 सेमी ऊँचाई कȧ एक वèतु15 सेमीफोकस दरूȣवाले अवतल दप[ण के सामने 
10 सेमी कȧ दरूȣ पर रखी गई है। 
(i) दप[ण सğू का Ĥयोग कर ĤǓतǒबबं का िèथǓत, ĤकृǓत और आकार £ात 
कȧिजए। 
(ii) सच[ लाइट एव ंवाहनɉ के अĒदȣप मɅ अवतल दप[ण के उपयोग को वरȣयता 
Èयɉ दȣ जाती है? 

अथवा 
B.(i) उƣल दप[ण Ȫारा बनने वाले ĤǓतǒबबं का नामांͩ कत ͩकरण आरेख बनाइए, 
जब वèतु अनÛत और दप[ण के Ģवु के बीच रखी हो, और बने हुए ĤǓतǒबबं का 
िèथǓत,आकार और ĤकृǓत का वण[न कȧिजए। 
(ii) उƣल दप[ण के कोई दो उपयोग ͧलͨखए। 
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